
2019年06月05日测试卷一
一．计算题
略
二．解答题
5．已知实数a、b满足（a+b）2＝1，（a﹣b）2＝25，求a2+b2+ab的值．
6．已知n为正整数，且x2n＝4，求9（x3n）2﹣13（x2）2n的值．
7．（1）已知a﹣a﹣1＝5，求a2+a﹣2的值．
（2）已知x2﹣4＝0，求代数式x（x+1）2﹣x（x2+x）﹣x﹣7的值．
8．如图，已知AD平分∠BAC，且AD⊥BC于D，点E，A，C在同一直线上，∠DAC＝∠EFA，延长EF交BC于G，
（1）判断是否EG∥AD，并说明理由．
（2）请说明EG⊥BC的理由．
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9．如图，将长方形ABCD沿EF折叠，使CD落在GH的位置，GH交BC于M，若∠HMB＝52°，则∠HEF的度数为　   　．
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10．如图，已知AB∥CD，BF平分∠ABE，DF平分∠CDE，∠BED＝75°．求∠BFD的度数．
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11．如图，AB∥CD，DE⊥BE，BF、DF分别为∠ABE、∠CDE的角平分线，求∠BFD的度数。
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A．110°
B．120°
C．125°
D．135°
12．探索发现：
如图1，已知直线l1∥l2，且l3和l1、l2分别相交于A、B两点，l4和l1、l2分别交于C、D两点，∠ACP记作∠1，∠BDP记作∠2，∠CPD记作∠3．点P在线段AB上．
（1）若∠1＝20°，∠2＝30°，请你求出∠3的度数．
归纳总结：
（2）请你根据上述问题，请你找出图1中∠1、∠2、∠3之间的数量关系，并直接写出你的结论．
实践应用：
（3）应用（2）中的结论解答下列问题：如图2，点A在B的北偏东 40°的方向上，在C的北偏西45°的方向上，请你根据上述结论直接写出∠BAC的度数．
拓展延伸：
（4）如果点P在直线l3上且在A、B两点外侧运动时，其他条件不变，试探究∠1、∠2、∠3之间的关系（点P和A、B两点不重合），写出你的结论并说明理由．
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2019年06月05日测试卷一
参考答案与试题解析
1． 计算题
略。
二．解答题
5．已知实数a、b满足（a+b）2＝1，（a﹣b）2＝25，求a2+b2+ab的值．
【分析】先由已知条件展开完全平方式求出ab的值，再将a2+b2+ab转化为完全平方式（a+b）2和ab的形式，即可求值．
【解答】解：∵（a+b）2＝1，（a﹣b）2＝25，
∴a2+b2+2ab＝1，a2+b2﹣2ab＝25．
∴4ab＝﹣24，ab＝﹣6，
∴a2+b2+ab＝（a+b）2﹣ab＝1﹣（﹣6）＝7．
【点评】本题考查了完全平方公式，利用完全平方公式展开后建立方程组，再整体代入求解．
6．已知n为正整数，且x2n＝4，求9（x3n）2﹣13（x2）2n的值．
【分析】利用幂的乘方及其逆运算，运用整体代入的思想求值．
【解答】解：∵x2n＝4，
∴9（x3n）2﹣13（x2）2n，
＝9（x2n）3﹣13（x2n）2，
＝9×43﹣13×42，
＝368．
故答案为：368．
【点评】本题主要考查了幂的乘方的性质，熟记性质并灵活运用是解题的关键．
7．（1）已知a﹣a﹣1＝5，求a2+a﹣2的值．
【分析】把a﹣a﹣1＝5两边同时平方即可求解．
【解答】解：∵a﹣a﹣1＝5
∴（a﹣a﹣1）2＝25
即a2+a﹣2﹣2＝25
∴a2+a﹣2＝27．
【点评】本题主要考查了代数式的求值，正确理解完全平方公式的结构是解决本题的关键．
（2）已知x2﹣4＝0，求代数式x（x+1）2﹣x（x2+x）﹣x﹣7的值．
【分析】（2）利用完全平方公式、单项式乘以多项式化简原式，再把x2的值代入计算即可．
【解答】解：（2）x（x+1）2﹣x（x2+x）﹣x﹣7，
＝x（x2+2x+1）﹣x3﹣x2﹣x﹣7，
＝x3+2x2+x﹣x3﹣x2﹣x﹣7，
＝x2﹣7，
∵x2﹣4＝0，
∴x2＝4，
∴原式＝4﹣7＝﹣3．
【点评】本题考查了平方差公式、完全平方公式、整式的化简求值．
8．如图，已知AD平分∠BAC，且AD⊥BC于D，点E，A，C在同一直线上，∠DAC＝∠EFA，延长EF交BC于G，
（1）判断是否EG∥AD，并说明理由．
（2）请说明EG⊥BC的理由．
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【分析】（1）根据同位角相等，两直线平行解答；
（2）根据（1）的结论和AD⊥BC，即可证得．
【解答】解：（1）EG∥AD．
理由如下：∵∠DAC＝∠EFA，
∴EG∥AD；
（2）∵EG∥AD，
又∵AD⊥BC，
∴EG⊥BC．
【点评】本题考查了平行线的判定与性质，垂直的定义，是基础题，熟记平行线的判定方法和性质是解题的关键．
9．如图，将长方形ABCD沿EF折叠，使CD落在GH的位置，GH交BC于M，若∠HMB＝52°，求∠HEF的度数
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【分析】首先根据折叠可得：∠HEF＝∠FED，再证明∠AEH＝∠MFG＝90°﹣52°＝38°，然后可得∠HEF的度数．
【解答】解：延长FE，
由折叠可得：∠HEF＝∠FED，
∵AE∥BC，
∴∠1＝∠2，
∵HE∥GF，
∴∠NEH＝∠EFG，
∴∠AEH＝∠MFG，
∵∠HMB＝∠FMG，
∴∠MFG＝90°﹣∠FMG＝90°﹣∠HMB＝38°，
∴∠AEH＝38°，
∴∠HEF＝（180°﹣∠AEH）÷2＝71°．
故答案为：71°．
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【点评】此题主要考查了图形的折叠变换，关键是掌握折叠的性质：折叠前后图形的形状和大小不变，位置变化，对应边和对应角相等．解题时要找到对应边和角．
10．如图，已知AB∥CD，BF平分∠ABE，DF平分∠CDE，∠BED＝75°．求∠BFD的度数．
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【分析】连结BD，根据三角形内角和定理得到∠1+∠2＝180°﹣75°＝105°，再根据角平分线的定义得到∠3＝[image: image10.png]


∠ABE，∠4＝[image: image11.png]


∠CDE，由于AB∥CD，根据平行线的性质有∠ABE+∠1+∠CDF+∠2＝180°，即2∠3+∠1+2∠4+∠2＝180°，可计算出∠3+∠4＝37.5°，然后利用三角形内角和定理计算∠BFD的度数．
【解答】解：连结BD，如图，
∵∠BED＝75°，
∴∠1+∠2＝180°﹣75°＝105°，
∵BF平分∠ABE，DF平分∠CDE，
∴∠3＝[image: image12.png]


∠ABE，∠4＝[image: image13.png]


∠CDE，
∵AB∥CD，
∴∠ABE+∠1+∠CDE+∠2＝180°，
∴2∠3+∠1+2∠4+∠2＝180°，
∴∠3+∠4＝[image: image14.png]


（180°﹣105°）＝37.5°，
∴∠BFD＝180°﹣（∠1+∠2+∠3+∠4）＝180°﹣105°﹣37.5°＝37.5°．
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【点评】本题考查了平行线的性质：两直线平行，同位角相等；两直线平行，同旁内角互补；两直线平行，内错角相等．也考查了三角形内角和定理．
11．如图，AB∥CD，DE⊥BE，BF、DF分别为∠ABE、∠CDE的角平分线，则∠BFD＝（　　）
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A．110°
B．120°
C．125°
D．135°
【分析】先过E作EG∥AB，根据平行线的性质即可得到∠ABE+∠BED+∠CDE＝360°，再根据DE⊥BE，BF，DF分别为∠ABE，∠CDE的角平分线，即可得出∠FBE+∠FDE＝135°，最后根据四边形内角和进行计算即可．
【解答】解：如图所示，过E作EG∥AB，
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∵AB∥CD，
∴EG∥CD，
∴∠ABE+∠BEG＝180°，∠CDE+∠DEG＝180°，
∴∠ABE+∠BED+∠CDE＝360°，
又∵DE⊥BE，BF，DF分别为∠ABE，∠CDE的角平分线，
∴∠FBE+∠FDE＝[image: image18.png]


（∠ABE+∠CDE）＝[image: image19.png]


（360°﹣90°）＝135°，
∴四边形BEDF中，∠BFD＝360°﹣∠FBE﹣∠FDE﹣∠BED＝360°﹣135°﹣90°＝135°．
故选：D．
【点评】本题主要考查了平行线的性质以及角平分线的定义的运用，解题时注意：两直线平行，同旁内角互补．解决问题的关键是作平行线．
12．探索发现：
如图1，已知直线l1∥l2，且l3和l1、l2分别相交于A、B两点，l4和l1、l2分别交于C、D两点，∠ACP记作∠1，∠BDP记作∠2，∠CPD记作∠3．点P在线段AB上．
（1）若∠1＝20°，∠2＝30°，请你求出∠3的度数．
归纳总结：
（2）请你根据上述问题，请你找出图1中∠1、∠2、∠3之间的数量关系，并直接写出你的结论．
实践应用：
（3）应用（2）中的结论解答下列问题：如图2，点A在B的北偏东 40°的方向上，在C的北偏西45°的方向上，请你根据上述结论直接写出∠BAC的度数．
拓展延伸：
（4）如果点P在直线l3上且在A、B两点外侧运动时，其他条件不变，试探究∠1、∠2、∠3之间的关系（点P和A、B两点不重合），写出你的结论并说明理由．
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【分析】（1）根据两直线平行，同旁内角互补，即可得出∠1+∠PCD+∠PDC+∠2＝180°，再根据在△PCD中，∠3+∠PCD+∠PDC＝180°，即可得到∠3＝∠1+∠2＝50°；
（2）根据l1∥l2，可得∠1+∠PCD+∠PDC+∠2＝180°，再根据在△PCD中，∠3+∠PCD+∠PDC＝180°，即可得到∠1+∠2＝∠3；
（3）过A点作AF∥BD，根据AF∥BD∥CE，即可得到∠BAC＝∠DBA+∠ACE＝40°+45°＝85°；
（4）分两种情况进行讨论：P点在A的外侧，P点在B的外侧，分别根据平行线的性质进行求解即可．
【解答】解：（1）∵l1∥l2，
∴∠1+∠PCD+∠PDC+∠2＝180°，
在△PCD中，∠3+∠PCD+∠PDC＝180°，
∴∠3＝∠1+∠2＝50°；
（2）∠1+∠2＝∠3，
理由：∵l1∥l2，
∴∠1+∠PCD+∠PDC+∠2＝180°，
在△PCD中，∠3+∠PCD+∠PDC＝180°，
∴∠1+∠2＝∠3；
（3）如图2，过A点作AF∥BD，则AF∥BD∥CE，
∴∠BAC＝∠DBA+∠ACE＝40°+45°＝85°；
（4）当P点在A的外侧时，如图3，过P作PF∥l1，交l4于F，
∴∠1＝∠FPC，
∵l1∥l4，
∴PF∥l2，
∴∠2＝∠FPD，
∵∠CPD＝∠FPD﹣∠FPC，
∴∠CPD＝∠2﹣∠1，
当P点在B的外侧时，如图4，过P作PG∥l2，交l4于G，
∴∠2＝∠GPD，
∵l1∥l2，
∴PG∥l1，
∴∠1＝∠CPG，
∵∠CPD＝∠CPG﹣∠GPD，
∴∠CPD＝∠1﹣∠2．
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【点评】本题主要考查了平行线的性质，解题时注意：两直线平行，内错角相等．解决问题的关键是作平行线，构造内错角．
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